

EL DIARIO DE ORIHUELA

PERIODICO DE NOTICIAS E INTERESES MATERIALES

AÑO V.

NUMERO 1173

PRECIOS DE SUSCRIPCION.

En Orihuela: un mes. : 1 peseta.
Fuera: trimestre. : 3'50

LUNES 28 DE JULIO DE 1890

ADMINISTRACION, SANTACRUZ 2.

Anuncios y comunicados á precios convencionales. Pagos adelantados.

COLEGIO DE 1.^a Y 2.^a ENSEÑANZA

ESTABLECIDO EN LA CIUDAD DE ELCHE

BAJO LA ADVOCACION

DE NUESTRA SEÑORA DE LA ASUNCION.

Educar é instruir á la juventud con entera sujecion á la doctrina de la iglesia católica, tal es el objeto que se propone el colegio.

Los profesores, en número suficiente y con título académico, dan la enseñanza segun los programas del Instituto de Alicante al cual se halla incorporado el colegio.

La pension de los alumnos de segunda enseñanza es de 180 pesetas al trimestre y de 165 la de los de primera.

La apertura del colegio el 20 de Septiembre, pero los que hayan de ingresar en la segunda enseñanza se presentaran el dia primero del indicado mes.

HIERRO QUESADA



Combate la inapetencia, debilidad, amarillez, escrófula, raquitismo, anemia, clorosis, desarreglos periódicos, convalecencia de enfermedades largas y afecciones nerviosas.

Dad HIERRO QUESADA á los niños y se criarán robustos. No perjudica el estómago mas delicado. La mejor preparación férrea y mas barata, segun los análisis.

Todos los médicos de España la recetan. Exijase la firma del doctor Quesada.

Depósito en Orihuela, farmacia de Ballesteros, calle del Vallet, número 22.

EL DIARIO DE ORIHUELA

«Están desesperados»

Con este título encabeza el semanario de la Puerta Nueva su primer fondo del número de ayer, en el cual, nos dice muchas lindesas.

Se ha empeñado en que seamos fusionistas á la fuerza; en que engordamos á la sombra del presupuesto; en que estamos desesperados por que nos ván á limpiar el comedero, en fin, que percibimos haberes, que cobramos religiosamente, y en que mamamos de la teta gorda.

La risa más estrepitosa, aquella que segun Homero era patrimonio de los señores del Olimpo, nos acometió de súbito al recorrer nuestra vista las macarrónicas líneas en que se leían estos macarrónicos conceptos.

No podrá probarnos nuestro colega ninguno de los extremos anteriores. Primero, porque ni somos fusionistas, ni hemos sido radicales, romeristas, romo-dominiquistas, ni conservadores; segundo, porque no hemos engordado nunca á costa del presupuesto, haciendo viajes á Alicante á cuenta de las arcas municipales, ni haciendo chanchullos de ningún género; tercero, que no percibimos haberes ni eclesiásticos ni seculares, pues nunca hemos mendicado el pan político desempeñando empleos reproductivos; ni hemos andado

buscando, hambrientos, la teta gorda de las diferentes marranas políticas que han tanteado los ex-romeros; y por último, que en vista de todo esto no podemos desesperarnos porque se nos quite una comida que nunca hemos probado.

Actualmente no hay ninguno en nuestra redacción que haya desempeñado el más insignificante cargo político ni administrativo, pues ni siquiera hemos sido diputados provinciales; ni ninguno de nuestros progenitores ni sucesores, maman de la gorrina del presupuesto; ni aspiramos á que se nos dé asiento en el banquete de la defraudación, para vivir de un modo degradante y desvergonzado á costa del país, sino que educados en la escuela de la honestidad y del trabajo, nos ganamos el pan con el sudor de nuestra frente, sin tener manchada la conciencia con ningún acto de los que hoy llaman *irregularidades* y que hablando en plata es el robo infame que en el Código penal se castiga con prisión.

Pero al hacernos «El Orcelitano» todas esas imputaciones, no ha podido ocultar su afición gastro-política; y por eso al aconsejarnos que tengamos paciencia, porque nos van á quitar, para chupar ellos, el pezon de las arcas municipales, nos asegura que mientras mamamos nosotros, «jamás se han desesperado, y han llevado (el ayuno) con resignación».

Y luego en un arranque de alegría, al contemplar, en su ilusión, casi en sus lábios la apetecida mamila, exclama: «Por que hay que tener en cuenta que á cada cual le llega su San Martín».

Y luego no querrá que le llamemos hambrón!

Y no puede ocultar el rabioso apetito que le impide á la sartén administrativa.

Sí de veneno hubiese servido á los ciudadanos políticos, los alimentos con que se han sustentado, adquiridos con dinero ó especies procedentes de la defraudación administrativa: ¡Qué necatombe! caro colega, ¡qué necatombe más horrorosa!... ¡Qué mortalidad más aterradora asolaría á nuestra pobre patria!... Pero á la vez, ¡qué limpieza, qué descarte de elementos dañinos tendría la sociedad!...

Hoy que se están organizando colonias agrícolas en las inquietas islas Carolinas, ¿Por qué no se les dará empleo en ellas á esa plaga de políticos de oficio que solo aspiran á mezclarse en la administración para hacer su agosto, y vivir sin trabajar á costa del país?

¿Por qué, á todos esos ladrones políticos, verdaderas sanguijuelas sociales que solo se dedican á robar, á robar y á robar, por qué, decimos, no se les sujeta un grillete al pie y se les lleva á Ceuta ó Melilla?...

El por qué, ya lo sabemos, está en la conciencia de todos los hombres honrados: Por que en política, lo mismo que en el templo de Jerusalén, no hay quien pueda arrojar la primera piedra.

Y conste que no nos referimos con esto á nadie, sino que solo tendemos á criticar la política española de todos los partidos; pues aparte de escasas pero dignísimas excepciones, todos los políticos buscan solo y únicamente la satisfacción de sus personales ambiciones.

OBSERVACIONES AL PROYECTO DEL SEÑOR BAYO.

La sola idea de modificación del tratado de comercio con Francia ha producido la alarma consiguiente en nuestros vini-cultores, que temiendo una subida en los aranceles de Aduanas dificulte ó anule quizás, el comercio de exportación de vinos españoles en la vecina república, y por tanto, padezcan los capitales acumulados en ellos; pero no menor desasosiego ha causado en muchos el proyecto de don Adolfo Bayo referente á la sustitución del impuesto de consumos en nuestros vinos por el directo de 1 y 1½ pesetas en hectólitro sobre la producción.

Luminosos ejemplos de ruina y embargos económicos nos presenta la reciente historia de sustitución de unos impuestos por otros, para temer que así mismo oca-sionaría perjuicios y perturbaciones económicas que son siempre temibles en las naciones y mas temibles aun hoy en España por la situación en que se encuentra. El impuesto especial sobre alcohol en cambio del *inmoral* y antipático tributo de consumos lejos de producir un bien mató la naciente destilería española y empobreció la producción vinícola. La sustitución del mismo impuesto de consumos por el de cédulas personales, no produjo otra cosa que una carga más para el contribuyente en beneficio del Tesoro. ¿Habrá de ali-viarse ahora la situación del productor con el impuesto directo sobre la producción en vez del tributo odioso del consumo; sustitución que si bien por el pronto sería ventajosa para el Estado y el consumidor, se volvería en arma de dos filos por que más o menos cerca mataría la producción y vendría la ruina de esta fuente de riqueza española?

Por otra parte y en comprobación de lo dicho mas arriba, el impuesto de 1 y 1½ pesetas por hectólitro que propone el señor Bayo, oca-sionaría indudablemente ese mismo aumento en los mercados españoles y por consiguiente encarecido el artículo, el comercio de exportación sería desde luego difícil si es que no desaparecía, y entonces, siendo insuficiente la demanda interior la ruina de la producción era inmediata.

La subida en el impuesto de Aduanas francesas subida que como es consiguiente, se reflejó en el artículo, ha sido ruino-

sa para la producción vinícola italiana y causa de la crisis por que atraviesa esa fuente copiosa de riqueza en Italia. El com-ercio de exportación para con Francia ha casi desaparecido por esta causa sin que baste la demanda interior á mejorar la si-tuación imposible, por que el consumo en las naciones lo mismo que en las familias aumenta mas bien en relación á su riqueza que á la baratura de las especies...

Alemania, Inglaterra, Francia, todas las naciones más prósperas y ricas tienden á favorecer su comercio de exportación y á quitar ó reducir todo impuesto que pesando directamente sobre la pro-ductión la dificulta ó encarezca, fiel a este principio Inglaterra no perdona medio de ensanchar el círculo de su comercio exterior sin que la distancia ni los mares le intimiden; por que comprende que gran parte de su riqueza, la principal fuente de ella quizás, consiste en ese movimiento mercantil.

Sabido es que varias provincias españolas no ya solo por su enorme produccio-n de sus vinos abundantes, de grato aroma y sabor exquisito, si no ya por los capita-les empleados en ellos tienen su principal elemento de riqueza en el comercio de ex-portación á otras provincias y á otras na-ciones, especialmente á Francia; y por consiguiente al dificultar ó anular este co-mercial arrastrarían una vida miserable y difícil.

Desde luego que el pensamiento que inspira al Sr. Bayo referente á facilitar el consumo interior es altamente digno de consideración; por que expone la conve-niencia de que nuestros obreros tengan el vino á bajo precio como cumple á sus es-cazos medios económicos; pero ¿no estraña la mina de los vinicultores y viticul-tores españoles el cambio del impuesto de consumos por el directo sobre la produc-ción?

Traten pues, nuestros gobernantes y economistas de mejorar y facilitar la pro-ductión reduciendo las obligaciones del Estado; que es desde luego el único modo de que podamos competir con el extran-jero, en donde, y muy particularmente la industria vinícola y viñícola española no tiene su principal riqueza y no tratan de crearles dificultades y gravar la produc-ción con cargas é impuestos que si al prin-cipio podrían llevar difícilmente, despues se harían imposible y por último absur-dos.

JESÚS CARRASCOSA.

SUELLOS Y NOTICIAS

Se ha llevado con tanto rigor las medidas de sanidad en Valencia, que no se ha permitido sacar el cadáver del Sr. Obispo de Ternel, que como hemos dicho, ha muerto en aquella capital, y que tenía mandado se le enterrase en Ye-cla.

La empresa de los ferro-carriles andaluces, ha circulado ya los carteles anunciando el ser-vicio especial de viajeros entre Alicante y Murcia, con motivo de las corridas de Toros anun-ciadas en dicha capital para los días 2 y 3 del próximo mes de Agosto.

Los precios de ida y vuelta son los sigui-entes:

Murcia, en 2.^a clase 8'70 pesetas; en tercera 5'65; Beniján, 8 y 5'30; Beniel, 6'70 y 4'45; Orihuela, 6'05 y 4; Callosa, 5'10 y 3,45; Alba-

teria Catral, 4'50 y 2,95; Crevillente, 3'80 y 2,55; Elche, 2'80, y 1'90; Torrevieja, 7'40 y 4'95; Rojales Benijofar, 6'15 y 4'15; Almoradí Dolores, 3'40 y 3'60.

Hemos oido asegurar que un terrible pedrisco producido por las últimas nubes ha asolado los campos de Almansa, Yecla y Jumilla.

Leemos en un colega que en Mula (Murcia) se dió antes de ayer el caso escandaloso, de que un joven abofeteara á su madre en medio de una calle de la población.

El Sr. Peral, que ha sido elegido diputado á Cortes, y que no podrá jurar dicho cargo, volverá á ser elegido en las primeras por sufragio universal.

Se ha dispuesto que las clases activas y pasivas se provean de cédulas personales, descontándoles su importe de la mensualidad actual.

Pero como puede corresponderles á algunos funcionarios, ya activos, ya pasivos, cédula superior por la contribución que satisfagan, como propietarios ó industriales, ó por el alquiler del cuarto que ocupen, deberán manifestar á los respectivos habilitados, cual sea, para evitar el cange de ese documento.

La ley prescribe que el sueldo, la renta ó el inquilinato constituyan la base para la expedición de la cédula personal, debiendo adquirirse la mayor que por los tres conceptos expresados les corresponda.

De «El Diario de Torrevieja», de anteayer: «Esta mañana á las 5 la criada de la casa número 55 de la calle de Quiroga, se sintió enferma y se marchó al retrete donde depositó un niño, refugiándose después del crimen, en su dormitorio.

Un cuñado del dueño de la casa advirtió algo de lo que pasaba y éste puso las sospechas en conocimiento del infatigable alcalde accidental D. Francisco Ballester, el que inmediatamente llamó al médico D. Lázaro Cuenca y auxiliado por un dependiente del municipio y varios vecinos y vecinas, unos de buen grado y otros por fuerza, logró sacar de entre los escrementos humanos al niño que vive gracias á los eficaces auxilios del celoso alcalde Sr. Ballester y á los de la ciencia.

La desnaturalizada madre se llama Petra Ferrer Ibañez, de 24 años de edad, soltera, natural de Benejúzar, la que también fué reconocida y asistida por los médicos, pues su estado reclamaba sus auxilios.

Del hecho se dio conocimiento al Juzgado.

El gobierno egipcio ha publicado una ley terrible contra el robo en cuadrilla.

Todo salteador (y esto es muy elástico) que sea preso y convicto será mutilado de la mano derecha y del pie izquierdo y en los casos graves podrá ser crucificado.

Se sospecha que esta ley ha sido dada en vista del temor de las irrupciones de los madhistas.

Dáse como segura la noticia de que el señor Peral visitará a Cartagena, para el dia 8 del próximo Agosto.

En muchos pueblos de la provincia de Granada son numerosos los estragos producidos por las tormentas habidas hace pocos días, habiendo quedado la mayoría de los labradores en la más completa miseria.

LA FIESTA DE SANTA ANA.

Con placer consignamos que este año ha revestido excepcional importancia y una solemnidad de mucho tiempo acá desconocida. Como decíamos en nuestro número del sábado, desde las primeras horas de la mañana numeroso público llenaba la avenida de San Francisco, la cual, dicho sea de paso y si nuestro colega «El Oretitano» no lo lleva á mal, había sido limpia y regada por orden del Sr. Alcalde. Las misas rezadas estuvieron muy concurrencia y á las 8 se cantó la mayor, en la que oficiaron el M. R. P. Provincial de los franciscanos y dos señores sacerdotes de la V. O. T. El coro muy bien: se interpretó magistralmente la famosa misa del maestro Prado, con acompañamiento de armonium y piano y en este lució sus dobles musicales el entendido organista del convento, Fr. Cecilio Ramírez.

Por la tarde, principió la función á las 5 y media: rezada la corona por la V. O. T., ocupó la sagrada cátedra el joven R.

P. Buenaventura Ramos, encargado del panegírico de Santa Ana. Era la primera vez que desempeñaba tan delicada misión, y sin embargo se produjo en el púlpito con admirable serenidad, pronunciando una sentida oración que dejó altamente satisfecho al auditorio, revelando condiciones de notable orador. Después del sermón, se cantó la gran Salve de Eslava, é inmediatamente salió la procesión por el campo de San Francisco. Con el canto de la Comunidad alternaban los acordes de la música, que durante el trayecto tocó escogidas piezas. Hubo también fuegos artificiales, costeados por un devoto de Santa Ana.

Repetimos que este año ha sido magnifica la popular fiesta de Santa Ana, y por ello felicitamos á los religiosos franciscanos.

Servicio telegráfico particular

EL DIARIO DE ORIHUELA.

Madrid 28.—(1'25 m.)

Huelva Málaga continúa mismo estado.

Huelva meeting celebrado contra las calcinaciones.

Gravísimo general Blanco.

Casos sospechosos Albacete.

BOLETIN RELIGIOSO

Santos de mañana: Santas Marta y Beatriz, mrs.

Imprenta de Cornelio Payá. Precio 37

AVISO

En los anuncios, avisos, reclamaciones y comunicados se hará el 25 por 100 de rebaja á los suscriptores.

DIARIO DE AVISOS

Anuncios de defunción o funeral

A una columna 6 pesetas en la primera y cuatro en la segunda página.
A dos columnas 8.

Menor tamaño á precios convencionales. A los suscriptores rebaja 25 por 100

No temer al cólera

Si siempre que se experimenta sed se tiene la precaución de mezclar con el agua una copa de ¡Pum!

Si después de cada comida se toma una taza de té u otra infusión y se vierte en ella una copa de ¡Pum!

Si al acostarse se bebe un vaso de agua con una copa de ¡Pum! ó bien media copa de ¡Pum! sola.

Si se compra un tarro de ¡Pum! legítimo; porque es de advertir que éste se distingue del falsificado por el precinto y una etiqueta que cierra el mismo con la firma y rúbrica de E. LA MOLLA.

VÉNDESE ESTE PRECioso LICOR EN LAS CONFITERÍAS, CAFÉS Y ULTRAMARINOS

Los pedidos al por mayor á E. LAMOLLA, LÉRIDA.

No TEMER AL CÓLERA



Depósito en Orihuela
FARMACIA DE BALLESTEROS
calle del Vallet, número 22.

Es el extracto medicinal del aceite de hígado de bacalao, privado de la grasa yndiendo por ello tomarlo en verano los niños y personas delicadas.

Cura la anemia, colorisis, raquitismo, escrófulas, amarillez, debilidades, pobreza de sangre, catarro, bronquitis y tisis.

Las personas que necesiten usar el Aceite de Bacalao y lo suspenden en verano, empleando el MORRHUOL QUESADA, no se privarán de tal remedio.

ELIXIR MORRHUOL QUESADA, al peptonante de hierro, sumamente agradable, 3 pesetas frasco. CAPSULAS MORRHUOL QUESADA, 50 en frasco, 2 pesetas.

VERDADERA PANACEA
PARA FACILITAR EL BABEO EN LOS NIÑOS
PREPARADO POR EL FARMACEUTICO

D. LUIS BRACH Y CÁMARA

Con este preparado altamente inofensivo por su composición química, se consigue facilitar la suprimida baba, cortar radicalmente la diarrea que los aniquila, extinguir las erupciones de la boca que tanto les molesta, les arregla el estómago, les impide la alfercería, les hace brotar fuertes dentaduras, y á los encanijados los transforma en robustos niños.

El mejor elogio que pudieramos hacer de la panacea es el gran consumo que de ella se hace por espacio de once años, arrancando miles de niños de las garras de la muerte.

ÚNICO DEPOSITO
FARMACIA DE SU AUTOR, HOSTALES, s.º, ORIHUELA.

LA GENERACIÓN HUMANA

por G. J. Witkowsky
doctor en Medicina de la

Facultad de País, oficial de Academia, etc. Ilustrada con 260 grabados intercalados en el texto, y 3 láminas cromolitografiadas, recortadas y sobreuestas. Versión española de la sexta edición francesa, por el doctor D. Luis Marco, del Claustro extraordinario de la Universidad central, alumno premiado por la Facultad de Medicina de la misma, etc., etc.

«Escrito por un hombre de ciencia, moralidad, cultura literaria y buen gusto; ocupándose de un asunto, individual y socialmente, del mayor interés; dedicado, no solo al público médico sino más principalmente á las personas cultas, aunque legas en estas materias sodeciales; ideado con severo método, desenvuelto con gran copia de doctrina moderna, realizado con maestría, enriquecido por una vasta y sólida erudición, y presentando las consideraciones más útiles á todos con el lenguaje más accesible á los profanos y ameno para los lectores, puede afirmarse que es tanto una obra bella como una buena obra, científica en su concepción, artística en su desarrollo, universal en cuanto al público á quien se dirige y médico-social respecto á los fines interesantísimos que con laudables propósitos persigue.»

SE HAN REPARTIDO LAS ENTREGAS

CONDICIONES DE LA PUBLICACION.—De esta magnífica obra se publicarán simultáneamente dos ediciones:

1.º UNA EDICIÓN ECONÓMICA, que constará de unas 60 entregas en papel, ilustrada con 260 grabados intercalados en el texto y 3 láminas cromolitografiadas, recortadas y sobreuestas; cada entrega constará de 8 páginas, con sus grabados correspondientes. Saldrán semanalmente dos entregas al ínfimo precio de 0'50 céntimos las dos. (Con la 20.ª entrega se repartirá una lámina; con la 40.ª otra, y con la última, la 3.ª y última lámina, sin aumento de precio.)

2.º UNA EDICIÓN DE LUJO, con papel fuerte de gran lujo, y las 3 láminas magníficamente iluminadas. Saldrán solamente dos entregas, al precio de 0,85 céntimos las dos.

ADVERTENCIA.—En vista de la índole de la obra, las entregas se repartirán bajo sobre cerrado.

Se halla de venta en la Librería editorial de D. Carlos Baillly-Baillière, plaza de Santa Ana, núm. 10, Madrid, y en las principales librerías de provincias y Ultramar.

A LOS SEÑORES Sacerdotes

«La Unión Católica» (cuyo centro está en Clermont-Ferrand, Francia), gran establecimiento de sastrería dedicado exclusivamente á la confección sobre medida de toda clase de trajes sacercales, acaba de establecer una sucursal en Barcelona, calle del Obispo, 3, en ella hallarán los señores Sacerdotes, á precios muy económicos, todas clases de prendas de vestir á su uso, confeccionadas en condiciones de solidez, buen gusto y duración irreprochables.

La correspondencia, los pedidos, petición de catálogos y demás informes, dirigirse directamente á su director: Sr. BARTHOMEUF.

NO confundir «La Unión Católica» con cualquiera otra casa de nombre asimilado.